

“五一”国际劳动节大会在京举行

当日，2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。207个集体和1035名个人分获

全国五一劳动奖状、奖章，1044个集体获全国工人先锋号。



这是4月27日拍摄的大会现场。

中国式现代化丰富人类文明百花园

近日，国家主席习近平在“中国式现代化与世界”蓝厅论坛所致贺信中表示，中方愿同各国一道，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。

党的二十大报告指出，“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”那么，中国式现代化与西方现代化进程最大的不同是什么？应怎样看待中国式现代化与世界的关系？就此，中国网专访了中国社会科学院政治学研究所所长、中国社会科学院政府管理学院院长张树华。

中国式现代化成功的关键秘诀是什么？

1949年，在党的七届二中全会上，中国共产党郑重提出“现代化”；在1964年底召开的第三届全国人民代表大会第一次会议上，我们党正式提出了“四个现代化”的宏伟目标，还提出分两步实现“四个现代化”的伟大设想；1978年，以党的十一届三中全会为新的历史起点，全党的工作重点和全国人民的注意力进一步转移到社会主义现代化建设上；党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央不忘初心、牢记使命，深入阐释了对中国式现代化道路的认识，强调中国式现代化体现科学社会主义的先进本质。

中国式现代化与西方现代化的价值本质、实现路径以及最终目标均有不同。西方社会迈向现代化的进程中伴随着血与泪、炮与火，对外殖民扩张，对内残酷压迫，是对内不平等、对外不公平的失衡、断裂的现代化。而中国式现代化则是全体人民获益，最终目标是实现共同富裕和中华民族伟大复兴。张树华告诉记者，

中国式现代化道路坚持以民为本、以发展为先，强调一切从实际出发，自立自强，这是其顺利成长的关键因素。

“概括而言，中国式现代化具有三点特征，一是中国式现代化始终坚持中国共产党领导；二是中国式现代化始终坚持以人民为中心；三是中国式现代化始终坚持自主性和内生性。”他强调指出，中国式现代化道路始终坚持系统观念和辩证思维，坚持“五位一体”，统筹推进“四个全面”战略布局，从而实现了发展合力最大化。

张树华认为，中国式现代化成功的关键秘诀，在于科学处理了改革、发展、稳定的关系，做到了经济社会发展的协调有序，实现了稳定性与秩序性的统一、发展性与协调性的统一、系统性与效能性的统一。

中国式现代化为世界带来了什么？

中国式现代化道路成就“中国之治”，更能够为世界百年未有之大变局注入更多稳定性。张树华分析指出，新中国70多年的建设实践成就辉煌，冲破了西方世界固守的理论教条和逻辑束缚，打破了西式自由民主和自由市场模式一统天下、无往而不胜的“神话”，这不仅实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，也为世界上谋求自主发展的广大发展中国家探索出了新的选择、贡献了中国智慧和方案。

从“一带一路”倡议到中国国际进口博览会，从博鳌亚洲论坛到亚洲文明对话大会，中国为世界发展提供的国际公共产品和交流互鉴平台，背后秉持的始终是构建人类命运共同体理念，这也是中国式现代化所擘画蓝图的重要组成部分。

张树华表示，百年未有之大变局下，中国以共同发展的理念，

推动共商、共建、共享，推进世界各国文明美美与共、美美与共，共同迈向天下太平、世界大同。中国式现代化向世界提供的这一独特性供给，对于增强未来的确定性和展现人类社会发展的光明前景，为世界百年未有之大变局注入更多稳定性，具有重大而深远的意义。

中国式现代化提供了怎样的宝贵经验？

思想展现力量，方向决定命运，道路决定成败，制度决定兴衰，政策决定输赢。“中国式现代化是当代世界伟大而成功的政治实践，拓宽了世界各国的发展道路，为非西方国家提供了宝贵的发展经验，用中国的逻辑展示了世界多样化发展的主要脉络。”此前，张树华在文章里如是写道。

世界历史进程正处于十字路口，何去何从，具有强烈而鲜明的不确定性。他指出，在当今复杂的国际形势下，中国式现代化彰显出愈加宝贵的共同价值意蕴和普遍意义。

中国式现代化，是领导与民心、治理与进步、法治与德治、自由与秩序、权利与责任、廉洁与效能、发展与安全等政治价值和治理要素的有机统一。张树华强调，要看到中国式现代化蕴含的中国之理、中国之学、中国之道，这里既有中国特色，具有特殊性，也一定是有共性、普遍性。

当今世界，中国之治是世界百年未有之大变局中稳定而靓丽的壮丽景观。中国式现代化版权属于中国，实践应用世界共享。张树华指出：“中国作为世界最大的发展中国家，发展目标和发展问题与广大发展中国家具有很强的相近性，对于它们实现自身现代化而言，中国式现代化无疑提供了中国智慧和方案的中国方案。因此，中国式现代化既是中国的，也是世界的。”

云南隆阳 5.2 级地震已致 3 人轻伤

5月3日上午，云南省保山市抗震救灾指挥部召开新闻发布会通报，经初步排查，2日晚隆阳区发生的5.2级地震已造成3人轻伤，均已送往医院救治，无

生命危险。

记者3日5时许赶到震中瓦窑镇时看到，当地正有序组织抗震救灾工作，通信正常，供电还未恢复。



空中俯瞰云南省保山市隆阳区瓦窑镇（5月3日摄，无人机照片）。



5月3日，应急救援人员在云南省保山市隆阳区瓦窑镇排查受损的房屋和车辆。



5月3日，应急救援人员在云南省保山市隆阳区瓦窑镇中心卫生院搭建帐篷。



5月3日，村民在云南省保山市隆阳区瓦窑镇集贸市场购买新鲜蔬菜。